

# FÜGGETLEN MAGYARSÁG

A KISGAZDAPÁRT HIVATALOS ORGANUMA

Egy szám  
2  
koronaSzerkesztőség és kiadóhivatal:  
Mátyás király-tér 8.  
Telefon-szám: 164.Felelős szerkesztő:  
SZAULICH ANTALElőfizetési árak:  
Helyben negyedévre: 140 — K  
Vidékre negyedévre: 140 — KEgy szám  
2  
korona

## Dr. Kiss György a mi képviselőjelöl- tünk.

Baján négy hét múlva tartják meg az országos választásokat: ekkor fog eldőlni, hogy a hivatalos és a tömördek, gomba módra burjánzó önkéntes jelölt közül ki a legérdemesebb arra, hogy az illetőt a bajai és vaskuti polgárok bizalmukkal tüntessék ki.

Imert és ismeretlen nevek örületes forgataga viharzott el szemünk előtt katolikus kaleidoszkopszerűen tetesztes és hangzatos programok és frázishalmazok közepette és a sok név köröt és puffogó frásztengerben nem volt egyetlenegy sem, amelyiken megnyugodhatott volna a szemünk, mint a sivatári kietlenségben pihen meg a fáradt vándor szeme egy egy oázis kókuszdiósáldján, nem akadt egy név, amelyik mögött ottlátunk volna a polgárság, a város lakosságának számottevő tömegeit, vagy amelyik név tulajdonosának programja kielégíthetett volna beuntunkot és a város produktív, nemzetalkotó társadalmának széles rétegeit.

Neveket dobáltak az utcára: egymásután jöttek a nevek rengeteg, biztató ígérettel, de kevés megbízhatósággal: dr. Kiss Ferenc szolgabíró, Schnezler Ferenc, gróf Ráday Gedeon, dr. Fehér Lőrinc földbirtokos és dr. Melha Tibor kispesti orvos nevei röpködtek a levegőben, mint megannyi sült galamb, amelyek mind arra vártak, hogy valamelyik választó kinyissa a száját.

Ezek a nevek mind mulat takarnak s bizonyára van is köztük értékes egyéniség, de olyan, amelyikre abszolút bizalommal pillanthatna a bajai és vaskuti polgárság, — egy sincs. A jelölt javánál is csak a régi magyar közmondás derűs igazsága derül ki: jelölt, aki igényelhető a bajai választók bizalmát és Baja vá-

ros mandátumát, az akadna igen szép számmal, de hát a mandátummal is úgy vagyunk, mint a fókával: sok az eszük és csak egy a mandátum.

Baja csak egy képviselőt választhat s ez az egy képviselő, aki méltán és a díszes megbízatáshoz méltó rendkívüli talentummal képviselhetné a város minden rétegét, — nem lehet más, mint dr. Kiss György ügyvéd, Baja város és Bácsvármegye volt kormánybiztosfőispánja, a régi függetlenségi harcok és szőnyegszőnyeg-ről álmódott magyar ábrándok kipróbált, edzett szívű harcosa, aki tizenhat évvel ezelőtt, mielőtt Baja telepedett volna le, a debreceni függetlenségi párt elnöki székéből hirdette a magyar állam életrevaló önállóságát, a függetlenségi politika el-

következésének idejét és a konstruktív politika szükségét.

Mióta dr. Kiss György személye beolvadt a bajai társadalmi problémák sűrűjébe és az a dr. Kiss György markáns profilja és tegyelmzett koponyája igen élesen jegecsesedett ki a bajai lokális és országos vonatkozású politikai és társadalmi kérdésekben. Puritán személye, Coriolan egyénisége, vaslogikájú te fogása a közügyekről, diszciplínált észjárása mindenkor súlyosan esett latba s csupán az ő római jellemmel pártatlan rényiségének kell betudnunk, hogy eddig dr. Kiss György nem akart résztvenni aktíve az országos politika in éréseiben.

A mai választás időknek kellett ránk szakadniok, mikor csonkultán, bémán ránk-

közöntött az ország függetlenségének ma még gyásznapja, hogy végre dr. Kiss György is elhatározza magát a nagy lépésre: amilyen szintén kiáll a fórumra a közügyek szolgálatába és dolgozni akar a megye, a város és az ország érdekében.

Örömmel jelenítjük, hogy dr. Kiss György hosszas kupaifálás után úgy döntött, hogy mégis vállalja a bajai választókerületben a képviselőjelöltséget és mi az ő jelöltségét annál szívesebben támogatjuk, mert úgy tapasztaljuk, hogy dr. Kiss György mögött van a bajai iparosság, a kereskedővilág, a gazdaságosság és a latin-intelligencia abszolút többsége bizalmának arany fedezete s tudjuk, hogy dr. Kiss nem érdemtelen ezen bizalomra.

## Kiürítettük s átadtuk Sopront.

**Az antant tábornok-bizottság kérésére az Ostenburg-csendőrszázalaj tartja továbbra is megszállva.**

Sopron, okt. 4. A MTI. kiküldött tudósítója jelenti: Ma délután fél öt órakor a Sopronba szökő antant tábornokok lakásán jegyzőkönyvet vettek fel, amelyet a magyar kormány megbízásából Hegedüs Pál tábornok írta alá, antant részről pedig Gerton angol, Hameli francia, Ferrario olasz tábornok írtak alá. Az akasról a következő hivatalos jelentést adták ki.

Magyarország eleget tett a trianoni békeszerződés Nyugatmagyarországra vonatkozó rendelkezésének, amelyben a kérdéses terület a soproni szövetségközi tábornok bizottság által kidolgozott átadási tervzetnek megfelelően október 3-án, vagyis a nagykövetség tanácsának szeptember 22-iki jegyzékében megállapított napon kiürítette. A soproni szövetségközi tábornoki bi-

zottság e tény megállapítását jelentést küldött a nagykövetség tanácsának, hogy a m. kir. kormány a békeszerződést végrehajtsa.

E körülmény folytán megdőlt az Ausztria és Magyarország között a nyugatmagyarországi kérdésben az olasz és cseh kormány követése és a nagykövetség tanácsának szeptember 22-iki jegyzékében kifejezett előzetes jóváhagyásával létrejött vendég meggyezés utolsó akadálya is. A sopronban állomásozó kettes számú csendőrszázalaj, mint soproni államrendőrség a tábornoki bizottság kívánására továbbra is megszállva tartja Sopront és vidékét és a tábornoki tanácsnak a rendfenntartására vonatkozó utasításait végre fogja hajtani.

Sopron, okt. 4. (MTI) Sigray Antal gróf Nyugatmagyarország fő kormánybis-

tosa rendeletet adott ki: elrendeli, hogy minden tisztviselő maradjon a helyén és folytassa munkáját.]

## Megindult a kampány.

Budapestről telefonálják: A kisgazdapárt 6-án, csütörtökön este hat órakor értekezletet tart. Ez időszakra a pártnak csak egy hivatalos jelöltje van: dr. Prakar Tamás a mohácsi kerületben, aki még szept. 28-án deklarálta a párt hivatalos jelölését. A többi kerületben a hó 9-én tartják meg a jelöltméréseket s e célból helyszíni utasnak a párt vezetői: a siklósi kerületben Kovács J. István nyug. államtitkár és Berky Gyula, Pécsre Keresz György sádsi képviselő, a bajai és regőcei, valamint ujszabadkai kerületben Mező Zoltán és Weber János, a dárdai és villányi kerületekben Henez Károly, a nagyszentmiklósi és törökkanizsai kerületekben Keszó István dr. Sándor Károly, Héjj Imre és Dömötör Mihály volt belügyminiszter.

### Változások a kurzuslapoknál.

Ugy látszik, a kurzus-sajtó ismét hajlandó eredményeket tenni a liberálisizmusnak, mert a szept. 18-iki pályafordulás után újabb meglepéssel szolgál. Az Új Nemzedék ugyanis a Központi Szövállalattal ezen hétfőn szellemi lépés szept. 18-án bejelentette, hogy nem támogatja többé a kurzust, hanem ellen-székre megy át. Most pedig az október 2-iki számában újabb meglepéssel állott elő. A lap eddigi felelős szerkesztője, dr. Krüger Aladár a szerkesztőség-ből kivált és Pécsre lép fel képviselőnek, helyét dr. Szabó László egyetemi tanár, „Az Est” című napilap eddigi politikai rovatvezetője vette át és ugyanakkor Cavalliar József lett a felelős szerkesztő. Az első napon, amelyen a lap dr. Szabó ellenjegyzésével jelent meg, cikket találtunk az Új Nemzedékben ezzel a címmel: „Ki az ura a helyeknek?” A cikkből érdekesek tartjuk leköszöni ezt a részletet:

Kormányától az ország leg-első sorban rendelt nyugalmat és közbékességet kíván. — éppen elég volt már a forradalmi izgalomból.

A kormány csak addig tehetetlen, amíg szegye, de amint erős, nagy a hitale. Ha megmutatja, hogy meg tudja ővni a rendet és közbékességet mindenütt és mindenkiel szemben, — ha meg tud győzni mindenkit arról, hogy mindenütt és mindenki felett teljes szigorúval érvényre jut a büntető törvény, — és ha a szerencsétlen háza egyetlen tisztességes polgára sem fog elkedvet és jogos tulajdoniért remegni, — a becsületese emberek, akik mégis csak érik a többséget alkotják ennek az országnak, valamennyien legiti-misták és királyválasztók, ke-resztények és asidók tapsolva fogják edemeri, hogy a kor-mány haz ura a helyeknek s hozzá fognak látni, hogy vala-hogy kibontakozzuk a bizony-talanság szűlté izgalmaiból a rend és a közbékesség útján a másis szabvány nyomorból.

Budapestről arról írták a tudósítók, hogy a Nemzeti Újságál (az egykori A kö-mány ná), a kurzus-sajtó legmagasabb orgánumánál szintén változások lesznek. Turi Béla, országgyűlési képviselő, főszervező a lapról megvált és más kerül a lap élére.

### Sopron és környéke minden körülmények közt Magyarországhé marad.

Ausztriával új alapon most folynak az egyezkedési tárgya-ások, hogy Nyugat-magyarország hovatartozás-nódóságát békés uton elinté-zzük. Magyarország részéről legutóbb azt az ötletet ve-tették fel antant hatalmeknél, hogy Sopron és környéke magyar maradjon és a töb-bi Magyarország egyelőre átengedi Ausztiának.

Ezekre a tárgyalásokra vonatkozólag ma a követ-kező információt kaptuk a ki-gazdapárt egyik előkelő poli-tikusától.

— Az a megálapodás jött létre az antant a, hogy Magyarország utógia en-

gedni Ausztiának egész Nyugatmagyarországot, ame-lyet azonnal antantsapatok fognak megszállni. Ugyan-akkor rögtön munkába lép a határmegállító bizottság is Nyugatmagyarországon, amely Sopront és környé-két visszaitéli Magyarország-nak s ezt a területet legoít újból megszállják a magyar csapatok. Ezen megoldást elfogadta az antant is s azt főleg Della Toretta márk-i olasz külügyminiszter lauszio-zta, viszont dr. Benes Ede cseh külügyminiszter átlan-dóan akadályokat próbált ezen megálapodás elé gör-díteni.

### Mi lesz a házbérrendezéssel?

— A Független Magyarország tudósítása. —

A fő irasi lapok közlik, hogy Bernoák Nándor minijóti mi-niszter új lakás-rendeletet készit. Talán majd ez az új lakás-rendelet rendezni fogja Baka is azt a viaszos állapotot, ami a dinár-ban készitett bajai lakás-szerződé-sék és a magyar pénz bevezetése között fenál.

Ma ugyanis az a ritikus hely-zet állt elő Baján, hogy a nem-ni házbérez bevonulása előtt a lakók jugszálav koronátan ki-tettek lakás-szerződéseket, vagy s a lakásbér: dinárban fizetér, most pedig nem tudni mi lesz; megduplázása kell-e fizetni a lak-bér, vagy a mindenkori kur-zusra át-számított alapon. Ezzel szemben az a házbérezek között, ma t-ni es egykorányrend let, vagy so mágybiztosítási és, hogy új megálapodásokat köv-e köv-e a lakóknak a házu ajdonosokkal vagy pedig hogyan fog történni a lakbér-fizetés, miután arról szó sem lehet, hogy továbbra is ju-goszálav koronával fizesse valaki a házbérez. A mi illetünk ese-rint ebben a kérdésben gyos-intésk dienek feltértenie, mert az mégsem lehet, hogy a dinár

kurzusa szerint fizessék a lakók a szerződésben kikötött lakbér-leti összeg t, mert mi lesz az-kor, ha a dinár felmegy a tis-szeresére; akkor a jugszálav ko-ronában formázott megálapo-dás alapján a szegény lakóknak tízszeres összeget kell fizetni.

Valahogyan itt nincsen még r-ni s az volna a legjobb, ha összeítne a lakásbiztonság és az országos lakbérleti szabályok alapján szabjon irányt ebben a homályos kérdésben.

De ugyanez áll a cseléd s ál-talán munkabérezre is, mert az alkalmazottak a magyar ko-rona számlásra való átérés után először egyeseűen a duplára emeltek fizetésüket, majd pedig a dinár árfolyamának megfelo-ló bértöveléssel álltak elő, ugy-hogy a 250—600 jugszálav ko-ronás cselédbérez helyett ma 750—1800 koronás fizetés-kei kapnak és követelnek.

Jó volna, ha a tanács és a rendítség az érdekek bevoná-sával megírgyalná és rendezné ezt az arut kérd s is még pedig olyképen, hogy figyelemba veszi az illető alkalmazottak életstan-dardját.

**Képviselőjelölés a regőcei kerületben.** A regőcei kerületben ma tartoták meg a képviselőjelölést. A kizgadzapárt megbízásából dr. Kiss György,

Mestó Zoltán és Kiss Pál ut-z-tek ki Nagybarackára, ahol né-pes értekezletet tartottak, em-lyen dr. Fehér Lőrinc tolnamegyei földbírtokost jelölték.

### A NAPESEMÉNYEI

#### A szenes ember.

Kellemetlen találkozásom volt ma: az utcán szembe jött egy büszke tartáru ur, felszagott faj-jel és arcátlan vskmer-séggel balenézett a szemembe. Ez volt a szenes ember. Persze nem ez, amelyiket, mint vidám móta-syáros ismerjük a pesi lapok hasábjairól. Ez a bajai szenes ember még nemrégiben egyeseű szurtos, szűporos arcu, proletar-külsője volt, aki alásztosan kö-szöritött még a közelmúltban, a kánikula forró delelőjén s ma, amikor estersen hűvös őzi szél figyelmeztet arra, hogy elmúlt a nyár és nyakunkon a tél és nekünk gondoskodni kellene arról, hogy hideg oduakat a kályhából finom meleget árasztó szén tegye elvisehetővé. — egyszerre éri a szenes ember, hogy beköszön-tött az ősz, az ő szezonja, amely keményre fagyasztja az ő leol-vadt tekintélyét s most már ar-cátlanul elvárja, hogy én üdvö-zöljem előzetesen, melegen, mert ő hozzá nekem is a békés családi melegséget, amelyet az árdragitók kivárasztottak ottho-nunkból, a kályhánkából és a sziveinkből. Und real néztem a szenes ember kezére, amelyen a legfinomabb szén, f kétén tün-dülő hatalmas gyémánt tündök-lött vastag aranygyűrű foglalata-ban Nem. Azért sem üdvözl-tem a szenesképű árdragitót. (i.s.)

— Az Ipartertület ün-nepi díszben várja a kormányzót. Magyarország kormányzójának érkezése város-zerle nagy előkészületeket tesz-nek. Az Ipartertület, ahol Öfö-méltósága tiszteletére bankettot rendeznek, különösen a nagy naphoz méltóan atarja falai kö-zött látni a Nagyurat. A terem díszítéssel Wessely Lipót kárpi-tott bizták meg, aki most érke-zett vissza Budapestről, ahonnan díszes anyagot hozott.

— Nyugatmagyaror-szágha csak utlevéllel lehet utazni. A belügymi-niszter rendelete értelmében a nyugatmagyarországi átadandó területekre külföldi utigazolvány kell, amelyet a bajai rendőr-hatóság területére a szegedi, ber-főképítvány állit ki. Az érdekel-tek ebbeli kérelmüket a bajai rendő hatóság útján és ma, felelő dokumentumok kapcsán terjesszi-heik elő.

**„Uránia”** Szardán délután 4-6-8 óraker. Csütörtökön délután 6-8 óraker. Az új szezon legújabb ujdonsága **HOLLAY KAMILLA** paradés szerepe.

**mozgó** **SZÉP ILONKA**

Ezen előadást az iskolai növendékk is meg nézheik. Csak ifjuságnak Szardán d. u 4 ó fél helyárak.

# özv. Halbrohr Sándorné és Társai fiókja

## nemzetközi szállítási és bizományi iroda a postahivatal épületében.

Elvállal minden a szakba vágó műveleteket, u. m.: elvámolást, transitálást, áru szállítását bel- és külföldre, a legolcsóbb díjtételek mellett Gyűjtőforgalom Wien és Budapestre. Képviselve az összes államokban

— **A főjegyző szabad-ságán.** Dr. Puskás Dózsa főjegyző, miután a F. M. értesül, 4 heti szabadságot kapott. Puskás dr. pihenését Biharban fogja eltölteni.

— **A kereszténypárt jelöltjei.** (A MTI magánjelentése) A keresztény egyesülés pártja tegnap este újból foglalkozott a felszabadult területek választási mozgalmával. A főszólamok hangsúlyozták, hogy engedélyezni kellene ezeken a területeken a politikai gyűléseket. A jelöléseket illetőleg a kereszténypárt a következőket kandidálta: Pécs II. Komáromy János kanonok. Dárda: Antony Béla esztergomi polgármester. Baja: Schuetzer Ferenc tábornokny. h. d. t. miniszter. Mohács: dr. Ny. ry Béla k. o. cs. ügyvéd v. néppárti képviselő. Regőce: Lang János. Szabadka II.: Korodi-Kaona Dávid földművelő. Villány: Bleyer Jakab v. n. mezőgazd. miniszter, egyetemi tanár.

— **Becskerekeli liberálisizmus.** A szerb megszállás alatti Torontálmege törvényhatósági bizottsága Nagybecskereken hír hívti szünetelés után ismét összehívta a közgyűlést és a demokraták állást foglaltak a radikálisok szűkebb közzé ellen, melyel csak a szlovákokat jutatták be a bizottságba. A bizottsági választásoknál a demokraták álláspontja győzött és bekarölték a bizottságba a nemzetiségiek is, így a magyarok, svábok és szlovákok is.

— **Jakovlyevics ismét garázdálkodik.** Nagyüzeműről jelentés nekünk, hogy Jakovlyevics Milorádot, Baja város tetségtelen és panaszos megszállásos rendőrnagykapitányát hasonló minőségben Nagyikindára nevezték ki. Prodanovics Mátós volt bajai rendőrnagykapitány szintén Nagyikindára nevezés ki. Jakovlyevics tehát ismét garázdálkodik. Ebben a fejlődés hírből csak az a kellemes és megnyugtató a mi számunkra, hogy ez a tébolyult Ordandó Furioso nem Baján nyugtatásítja a közbiztonságot.

— **A franciák municiógyárat építenek Szerbiában.** A M. gyár Kurir jelenté: Egy francia pénzszövetkezet ajánlatot tett a belgrádi kormányoknak fegyver és municiógyár felállítására. A koncepció ellenében nagy vasúti építkezéseket helyeznek a franciák kifizetésére. A vállalat később mezőgazdasági gyárrá alakulna át.

## Költözködik a vármegye.

A tanítóképző internátusában kap új otthont.

— A „Független Magyarország” értesülése. —

Ugy érezzük, hogy Mitszák, Vas, Gereben, Jókai, vagy Kelemen Zsigmond regényei elevenednek valóra mikor halljuk, hogy a tekintetes vármegye, Magyarország alkotmányának egykori bányája hurcolkodni fog.

A magyar impérium újbóli berendezésekor Borska zombori mezei megyei hivatalai Baján nyaruk elhelyezése. A megyeházát ideiglenesen a bajai Uri Kaszinó gróf Zichy Bódog téri épületében helyezték el. Itt talált otthont az alispáni hivatal, a megyei főjegyzőség, a megyei írástár, a levéltár és a nagyiroda. A mezei hivatalok 3-4 szobába zsúfolódtak össze és a szűk területek egymás hegyénhátán voltak tisztviselőik. Ugyanitt fogadta a feleket is, ug. hogy az állandó zajban és zavarban a tisztviselőknek alig volt egy-két nyugodt percük komoly munka végzésére.

Most azután végre elérkezett az ideje, hogy a vármegye háza is kényelmesebb otthont találjon. Dr. Szabovlyevics Dusan alispán midjárt Bajára való bevonulás után lépéseket tett, hogy a megyeháza megfelelő elhelyezést nyerjen.

Amikor dr. Várady L. Árpád kalocsai úrök a felszabadulás örömeire meglátogatta Baját, dr.

Szabovlyevics megkérte az úröket, hogy a megyeházának a tanítóképző internátusában való elhelyezése ügyében készített előterjesztését juttassa dr. Vass József vallás- és közoktatásügyi miniszterhez. Ez meg is történt. Hetsken át tartó tárgyalás után létrejött a meggyezés a megyeháza és a kultuszminisztérium között, amely rendelkezik a praeparandum építéséről. A kultuszminisztérium tekintettel arra, hogy a tanítóképzőnek alig van az ideig 25 növendéke, beleegyezett abba, hogy az internátusban helyezze el a megyeházát. Ennek a célra az internátus emeletén 15 nagy termet átengedtek.

Ma megkérdeztük dr. Szabovlyevics alispánt, aki azt az információt adta, hogy a megyeháza október közepén költözködik az internátusba.

Természetesen ez nem lesz végő átalomása a bolygó vármegye háznak, amint hogy a felépítendő „megyeháza” ban sem lesz nyugvás. Véglegesen csak akkor fog megnyugodni a megyeháza, ha visszatérhet Zomborba az ódon, omlódozó épületbe...

A tekintetes vármegye hu ölködi és a Mikszáth-regények poros foliánsai megelévednek az irattírák mélyén és beszélnek.

miniszteri tanácsos rakta le, most gyűlti eredményes a iáció után a tagokat a kilitás van arra, hogy a Baross-azóvetség alakuó közgyűlése több szász tag jelenlétében fog végbemeni.

**Lemond a Baross-azóvetség elnöke.** A Baross-azóvetség alakuló ülésén Szilgyi Györgyöt, az Uránia mezei háza tulajdonosát választották meg elnöké Szilgyi id. jelenesen el is vállalta, míg a Szóvetség alapjait lerakják. Most, hogy utólag már megalakult és erősen terjeszkedik a Szóvetség. Szilgyi elhárította, hogy lemond az elnökségről.

— **Rendőrök őrzik a kurzus nyomdáját.** Abból az alkalomból, hogy a Központi Sajtóvállalat lapjainál irányváltás állott be és a lapok a kurzus elmozdításába mentek át, a Sajtóvállalat igazgatóságának kérésére rendőrök őrsi a Pallas-nyomdát, amely a vállalat birtokában van, nehogy feleletlen elemek megtámadják a nyomdát és lerombolják.

x Külföldi kifizetéseket legelőnyösebben eszközöl a Szegedi Kereskedelmi és Iparbank bajai fiókjának.

## Társadalmi élet.

**Terjeszkedik a Baross-azóvetség.** A Baross-azóvetség, amelynek alapját az elmúlt hiten dr. Jozsef és Irán

Hiszek egy Istenben,  
Hiszek egy hazában,  
Hiszek egy Isteni örök igazságban,  
Hiszek Magyarország feltámadásában  
Amen.

## Színház és Mozi.

**Szokolayné Mariska** bájos művésznő lép föl szordán és esztörtökön az Urániában, ki Szép Ilonka filmdrámával kapcsolatosan minden előadásban előadja a Szép Ilonka csodaszép melódramát. E gyönyörű film előadása minden városban való sággal ünnepeket jelentett. Hiszük, hogy náunk is telt házakat fog vonzani. A film főszerepét a csodaszép Hollay Kamilla játssza tökéletes művészséggel. Az előadások szordán d. u. 4-6-8, esztörtökön 6-8 órakor fognak kezdődni.

## Bácskai ügyek a ház előtt.

A parlament legutóbbi ülésén felzólalt Nagy Pál, a jánoshami kerület képviselője, aki interpellálni akart a felszabadult területen, Bácsalmás községben mintegy 1400 kisbériónak a bérelt földről, illetve az azon termelt termények betakarításával a kormánybiztosság által történt eltűlése tárgyában, de csak ezt mondta:

— A felszabadult bajai háromszögben a kormánybiztosság által kibocsátott séreimmes rendeletek tárgyában akartam interpellálni, miután azonban ebben az ügyben tegnap egy küldöttség érkezett gróf Bethlen István elé, amelynek a minisztereinek ur kijelentette, hogy az ügyet sürgősen megfogja vizsgálni, interpellációm tárgytalan.

Letenyey Pál, a bácsalmási kerület képviselője a bácsalmási jegyző visszaéléseiről a apróbb helyi ügyekről a belügyminiszterhez intézte interpellációját. Sürgős intézkedést kér és követelte, hogy szakítsanak már egyszerű a kivételes esetekkel. (Nagy za)

Huber János: Legyen vége a basáskodásnak.

Letenyey: Csak akkor lesz itt konszolidáció, ha nem lesznek kiváltságos és kivételes egyének.

Gróf Rádsy helügyminiszter nyomban válaszol az interpellációra, közli, hogy a vizsgálatot megindították, amíg az befejezésre nincs, addig nem nyilatkozhatik.

Letenyey a választ nem veszi tudomásul.

# MANHOLD szállítási vállalat, Baja, Tóth Kálmán-u. 27.

Elvállal minden e szakba vágó műveleteket, úgy mint felelősség mellett szakszerű butor-szállításokat, tranzitálást, elvámolást, gyorsan és pontosan, a legolcsóbb díjtételek mellett.

## LEGUJABB.

### Raffay evangélikus püspök Hollandiában és Angliában.

Budapest, okt. 4. Raffay Sándor evangélikus püspök Hollandiába utazott, ahol a gyermek nyaraltatási akció ügyében tárgyalásokat folytat. A püspök ezenkívül részt vesz Krammer hágai lelkész egyetemi tanárai beiktatásán. Krammer tanár a magyarság lelkes barátja és Raffay püspök telmácselma

fogja előtte a magyarság káláját. Ezután Angliába utazik az evangélikus püspök Lord Bermentre meghívására, ahol a westminiszeri apátság vendége lesz. Londonba is el fog utazni a püspök és előadást fog tartani az egyetemen. Az előadás tárgya: A vallás szerepe a nemzetek egyesítése terén.

### Közgazdasági élet.

**A Magyar Távirati Iroda közgazdasági fiókja Baján.** Vasárnap Bajára érkezett Sella Adorján volt bajai lapszerkesztő, a MTI munkatársa, aki tárgyalásokat folytat az illetékes körökkel, bankokkal, bankházakkal és kereskedőkkel abban az irányban, hogy a MTI. Baján közgazdasági fiókot létesítsen. A tárgyalások még folyamatban vannak és úgy látszik, eredményteljesen végsődnék. Ennek a közgazdasági fióknak a bajai kereskedelem fejlődése szempontjából óriási jelentősége van, mert a bankok, pénzügyintézetek a sűrű és a pesti, valamint berzsi, bécsi és zágrábi tőzsdeintézetek és zárszámok pár perc alatt megkapják a tájékozva lesznek a mai közgazdasági életünk legaktuálisabb problémáiról: a valuta álsáról. Az MTI fiókja ezenkívül a terményárfák híreit is közli, ami szintén halatlannal fontos ma, amikor a pénzpiacot is a termény, elsősorban a búzák iránnyitják, vagy legalább is befolyásolják. A felállítandó közgazdasági fiók vezetésével Szabolcs Antal hirdető, a Független Magyarország felelős szerkesztőjét bízzák meg.

**Jugoszlávia is dinár-inflációval segít az állampénztáron.** Belgrádból jelentik nekünk, hogy az államháztartás kiadásainak fedezésére a pénzügyminiszter újabb 1 mil-

liárd 380 millió dinárt hozott forgalomba

**Baja, okt. 3.** A dinár árfolyama bajai magasságokban nagy emelkedést (1000 és 1000 11 40—11 50, kis emelkedést 11 30—11 40 korona volt.

**Jön a papirinfláció** A közeli napokban Szabolcs Budapestre szállítanak négy millió újabb nyomat a magyar bankjegyet, aminek azonnal forgalomba is hoznak, mert a költségvetési kiadásokat kell fedezni és azonkívül a pénzügyi feladatok elvégzését kell belőle fedezni. Hogy ennek az inflációs pénzügyi politikának mi lesz a vége, ezt egyelőre nem tudjuk, nem látjuk és nem is sejthetjük. Mit is tudunk, hogy a bura arpa pár nap múlva eléri a kétszeres koronát s tavasszal a 2500-at. Ugyanakkor a magyar tízeveseknek a havi fizetése 2500—3000 korona között ingadozik, ami az évi valutában 20, dollárban 19 havi időbeli magyar koronát tesz ki. Ha ennél is többet kap egy községi iskolás a többi tanítási díjért.

**Budapest, október 3.** (Tőzsdézárás a valutapiacra) Napoleondor 2110—30, dollár 709—13, frank 4950—5100, márká 5725—82, líra 2700—2800 osztrák korona 305—315, Romanov-rubel 265—275, lei 615—25, szokol 715—725, dinár 1160—80, lengyel márká 10—11, svájci frank —

**Kifizetések.** Bukarest 605—15 London 2650—2760 Berlin 5675—775 Milano 2820—70 Páris 5075—5175 Prága 7275—375 Zürich 1235—1255 Bécs 2675—2775 Zágráb 295—305

**Zürich, október 3.** Zárlat Berlin 450, Hollandia — Newyork 576 London 2146 Páris 4050, Milánó 2275, Prága 610 Budapest 680, Zágráb 250 Bukarest 510, Bécs 035 —, csi rárk bélyegzett 026.

**Bécsi zárlat.** Május 2110 lei 2310 líra 102, franc 183 svájci frank 454 dollár 2660, szokol 2730, fest 9700, dinár 4350, magyar korona 368 lengyel márká 335.

Kiadó és lapfeljelenő: a „Független Magyarország” kiadóvállalat, minti bt.

### Árverési hirdetmény.

Baján, a Szent Jánosi ut 37. szám alatt levő Lamberger tére ház, mely áll: három utcai szobából, egy előszobából, konyhából, mellékhelyiségekből, a hozzá tartozó nagy kerttel együtt **1921. október hó 5. napján délután 3 óra. napján délután 3 óra. napján délután 3 óra. napján délután 3 óra.** király tér 6 sz.) megtartandó nyilvános árverésen a leg többet ígérőnek eladatik.

Venni szándékozók a fentebb feltételeket irókában megtudhatják.

**Dr. Sándor Imre** ügyvéd.

**Gyapjú-fonál**  
minden színben  
jutányosan  
Petőfi utca 44. Néző-ház.

**Eladó**  
Tégla, épületfa és különböző építkezési anyagok, gázcsövek minden méreiben, fanyaplapok, egy teljes gőzmosóda berendezés, egy nagy Meteor-kályha stb.  
a Gőzfürdőépületben.

**Párisi gázgyári kokszt**  
érkezett.  
Rendeléseket elfogad  
Dr. BAJAI ERNŐ  
Haynald-utca 13. - Telefon 26.

**Első bajai Tömörfa-butorgyár**  
Pollák József  
Telefon 104.  
Városi raktár Szt István-ter Gyár: Vasútállomás raktár szomszamban

**MÉSZ**  
100 kg. ként 100 K.  
GRÜNHUT MIKSA  
SPITZER-FELE TÉGLA ÉS CEMENTARU GYÁRA BAJA  
Pozványocsi-ut.

**Ejjeli inspekción**  
okt. hó 3 tól okt. hó 11-ig reggeli fél 8 óráig és vasárnap délután nyitva  
Dr. MAKRAY LASZLO  
GYÖGYESSZAKS

**HIRDESSZEN**  
ha valamit venni vagy eladni akar

**„FÜGGETLEN MAGYARORSZÁG”-BEN**  
Tégla, épületfa és különböző építkezési anyagok, gázcsövek minden méreiben, fanyaplapok, egy teljes gőzmosóda berendezés, egy nagy Meteor-kályha stb.  
a Gőzfürdőépületben.